

整治招标投标领域顽疾 余姚大数据应用一键预警评审环节问题

记者 吴向正 通讯员 芦锦心

“评审专家姚某某在对一工程项目进行评标时，未如实告知个人有关情况，出现了应回避未回避的情形……”日前，一条红色预警信息引起了余姚市纪委监委的注意。该市纪委监委随即组织力量开展核查，查明姚某某在评标时未申请回避的问题，及时消除影响，并对相关责任人员给予“第一种形态”处理。

评审专家是评标环节“一决胜负”的关键。根据省纪委监委部署开展招标投标领域专项整治的工作要求，余姚市纪委监委聚焦评审专家这一易被忽视的主体，通过大数据画像，剑指“病态入库”的问题专家，有效整治招标投标领域易滋生腐败的关键环节。与此同时，该市纪委监委还推动主管部门规范招标投标专家库的管理，持续推动大数据监督“聚变”效应转化为长效治理效能。



余姚市纪委监委技术保障中心对基层招标投标领域专家库公权力大数据监督应用预警信息开展研判。(饶帆帆 摄)

监督扫盲 聚焦一个关键主体

评审专家是一个容易受到忽略的群体，以往往往关注招标投标的双方，较少关注评审专家。然而近年来一些评审专家受“围猎”，放弃原则底线，以“评标权”换“外财”，让评审专家这个群体逐步进入纪检监察机关的视野。

“从各地查处的案例来看，个别评审专家已经成为招标投标领域违纪违法案件的新主体。”该市纪委监委有关负责人在开展深入调研后表示，“个别专家评标时存在打‘人情分’、漠视评标现场纪律、隐瞒个人信息等现象。”评审专家评标行为受招标人委托开展，行使的是公权力，是

监察法的适用对象，也是招标投标领域廉洁风险防范的重要主体之一。

此外，专家库自身也存在诸多管理问题。一位业内人士告诉记者，专家库“只进不退、多进少退”的机械管理机制，使部分有劣迹行为、超出年龄界限、知识更新缓慢、脱离专业岗位、不能适应时代发展需求的专家长期留在库内。评标专家库动态调整的缺失，一定程度上也影响了评标质量。

与此同时，专家库的管理运行中还存在专家抽取不合规、专业需求不匹配、考核机制不健全等问题。这些漏洞给招投标

主体提供了“可乘之机”，也增加了招标投标领域腐败和作风问题潜滋暗长的风险。

为此，该市纪委监委找准监督的着力点，打造基层招标投标领域专家库公权力大数据监督应用，用数据模型为评标专家勾勒出完整、全面、立体的画像，对苗头性、倾向性、潜在性问题及时甄别、动态预警。该市纪委监委以评标专家为切入点，倒查招投标各主体间可能存在的违纪违法问题，查找专家库管理使用的漏洞与短板，压实主体责任，构筑起“数据全面共享、评审全程跟踪、预警及时生成、整改迅速到位”的闭环生态。

精准画像 搭建一套数字模型

评审专家不具备评审资格、应回避未回避、评标打分具有倾向性……很难想象这些以往难以发现的问题，通过数据碰撞实现了一键预警。

近期，预警发现某专家存在酒驾问题，行为恶劣，但现行的评标专家动态管理实施细则中无相关情形的处理条款，于是经研究，对其进行专家身份冻结处理，同时及时推进实施细则文件修订工作，增加相应情形的处罚条款。除此之外，存在刑事犯罪记录、被列入失信名单以及技能证书、工作经历、学历学位造假等情形的评审专家，在大数据面前也一一现出了“原形”。

为打破各业务部门的“数据壁垒”，余姚市纪委监委着力构建专家库数据信

息体系。一方面，多跨归集招标投标主体行权数据，对接余姚市公共资源交易办等单位归集了近三年1.2万多个、400万元以上项目的信息304.7万条，同时衔接该市现行招标投标系统“姚易招”业务数据接口，实现小额工程建设项目相关数据在基层公权力大数据监督应用中实时可见；另一方面，拓展监督数据维度，对接大综合一体化行政执法系统、法院办案系统、市场监督管理系统等预警所需的其他业务数据资源，通过数据比对，使得评标专家的画像更加有血有肉。

在此基础上，梳理招标投标主体公权力运行轨迹，总结提炼监督规则，建设预警模型，从纷繁复杂的数据中发现问题，深挖权力事项背后的线索，探索出一条以专

家画像为载体的有效监督路径，精准识别其中的廉政风险。

“我们围绕专家入库、抽取、打分、能力、退出全周期行权监督场景，重点针对关联回避问题、抽取过程合规性、专家评标履职异常等监督领域，搭建专家‘征聘’‘抽取’‘行权’‘能力’‘退出’五大监管子场景。”该市纪检监察技术保障中心负责人介绍。

“大数据监督嵌入专家行使公权力的全过程，对专家规范开展评审工作和我们推动招标投标过程优化都有裨益。”余姚市公共资源交易办相关负责人在了解专家库公权力大数据监督应用运行机制后坦言。据悉，自系统推广至宁波市运行以来，29个模型已产生红色预警信息512条。

制度重塑 提升一域管理水平

“自2023年4月新建本级专家库并应用以来，应使用小额工程评审专家库的镇级小额工程共计154项，其中应用小额工程评审专家库的有150项，应用率为97.4%……”发文通报小额工程评审专家库应用情况，已成为余姚市每个月的固定动作。

原来，此前该市纪检监察技术保障中心在对比了有关数据之后发现了一个问题：根据要求，400万元以下的小额工程项目招投标由各区（县、市）、乡镇（街道）自行组织，但这些小额工程很少通过专家库抽取评审专家，这不仅影响专家库

的应用和评标数据的归集，同时也暗藏巨大的廉政风险。

于是，该市纪委监委进一步压实专家库管理使用单位的主体责任，明确各乡镇（街道）100万元至400万元的小额工程建设项目必须通过专家库随机抽取专家评标，建立了常态化监督、阶段性通报机制，并将有关情况列入了各乡镇（街道）年度工作绩效考核。一年来，专家库的应用率得到了稳步提升。

进一步规范评审专家履职和专家库管理，是招标投标专家库大数据监督成果转化

的生动实践。据悉，该市纪委监委对预警信息进行梳理分析，针对高频问题推动源头治理，通过下发监督提醒函、召开协商会、约谈责任人员等形式，推动细化《宁波市评标专家和评标专家库管理规定》等一系列规范性文件，出台《余姚市小额工程建设项目评审专家库和评审专家管理暂行规定》，明确了评审专家入库培训、考试和动态管理的相关细则，对涉及专家行为的敏感管理事项进行优化，着力切断招标人、投标人与评标专家的串通渠道，最大限度压缩评标专家“权力寻租”的空间，堵塞风险漏洞。

鄞州探索家风建设新路径 以廉洁家风涵养清风正气

“我认为好的家风，不仅要传给下一代，更应该用师言行来教育我们未来的一代……”扎根山区教育的周妙亚老师说。日前，鄞州区纪委监委机关、区文明办、区妇联联合开展“清风传家·德润鄞州”鄞州区“最美家”家风故事宣讲大赛，聚焦廉洁家风传承，推动廉洁文化融入家庭。

家家家风与党员领导干部作风密切相关，更关系党风政风、社风民风。鄞州家风家教文化底蕴深厚、内涵丰富。近年来，鄞州区纪委监委立足本地特色资源，深入挖掘廉洁元素，不断探索廉洁家风建设新路径，将之转化为廉洁家风文化建设的资源，引导党员干部廉洁修身齐家，筑牢家庭廉洁防线。

“组织获悉周奋妻子怀孕后，要给予其生活上一定的关照，周奋知道后立即拒绝，表示不能因为他的爱人就搞特殊化……”《家风廉迹》专栏刊载了鄞州烈士周奋的事迹。鄞州区纪委监委结合正在开展的党纪学习教育，会同区委组织部、区委党史研究室等挖掘梳理鄞州籍或在鄞州参加革命或工作的英雄人物，整理提炼其优良家风故事和勤廉事迹，在清廉鄞州公众号上开设《家风廉迹》专栏，引导广大党员干部群众传承红色家风，锤炼优秀品质，感悟蕴含在传统文化与红色文化中的廉洁家风。

借助当地名人带动作用，推动社区家风建设。“仕途之上多风险，凡事尚须慎思

行。”这是越剧一代宗师，毕派艺术创始人毕春芳对其子的谆谆教诲。毕春芳的老家是东郊街道仇毕社区，该社区开展毕春芳家风故事巡回宣讲活动，用身边的故事提醒居民重视家风建设。

大步公园一棵500年的枫杨树，该区百丈街道第十一届演武社区清风文化艺术节吸引了不少周边居民路人驻足观看。表演者们以廉洁文化、家风家教、移风易俗、勤廉榜样事迹等为核心，以“小切口”讲“大道理”，表演生动活泼，在阵阵笑声和掌声中，提醒人们勿起贪念、勿忘初心。

良好家风建设，党员干部家庭是重中之重。该区纪委监委加强对党员干部的日常监督提醒，把严守纪律规矩、管好亲属和身边人作为对新提拔领导干部、年轻干部、关键岗位干部廉政谈话的重要内容，发动全区党员干部撰写廉洁家书，进一步教育引导干部家属当好家庭廉洁“监督员”，守牢拒腐防变的家庭阵地。同时，区纪委监委开展“鄞清风·纪廉心”家庭助廉系列活动，向全体纪检监察干部发放廉洁家书倡议书，分层分级开展廉洁家访、廉洁谈话等活动，促进干部和家属之间互相理解、互相支持，增进感情，推进工作，共同守好廉洁关。

“下一步，我们将持续强化廉洁家风建设，推动廉洁教育融入家庭日常生活，以廉洁家风涵养清风正气。”鄞州区纪委监委有关负责人表示。

(吴向正 王英)



鄞州区百丈街道演武社区举行清风文化艺术节，图为群口快板《演武清风》表演情景。(鄞州区纪委监委提供)

镇海线上线齐发力 依纪依法举报入人心

“大伯，这是我们纪检监察检举控告十项问答，里面详细介绍了检举控告受理范围和举报方式，欢迎您向我们反映问题。”近日，镇海区纪委监委在九龙湖镇龙源社区开展纪检监察信访举报政策宣传，吸引了不少群众参加。

今年以来，镇海区纪委监委积极开展纪检监察信访举报政策宣传活动，一方面，利用好线上渠道，通过清廉镇海微信公众号等平台进行线上宣传；另一方面，通过巡回“摆摊”接访、清风宣讲、村社公开栏宣传、制作《纪检监察检举控告十项问答》宣传册等线下渠道，手把手教群众依纪依法信访，让群众“找对门”“会举报”。

“村里在拆迁，如果遇到问题，老百姓是否可以向纪委反映？实名举报会不会有风险？”“大伯，您在征地拆迁中发现党员干部、公职人员以权谋私、收受贿赂，为请托人谋取利益，或是他们有失职责、优亲厚友、吃拿卡要等侵害群众利益行为，都可以向纪检监察机关检举控告，纪委有一整套程序为举报人保密，您可以放心……”

活动现场，镇海区纪委监委信访室工作人员面对面向群众宣传纪检监察信访举报工作，介绍了受理范围、举报渠道、权利义务等政策规定，并就群众关注的实名检举控告办理、检举控告保

密要求等作详细解答。当天，工作人员提供政策咨询80余人次，发放检举控告宣传资料300余份，解答群众关心的热点问题40余个。

镇海区纪委监委还加强澄清正名政策规定方面的宣传，引导更多群众依规依纪依法、实事求是反映问题，推动信访举报环境进一步净化。

什么是诬告陷害行为？纪检监察机关对诬告陷害行为如何处理？对哪些失实检举控告予以澄清……镇海区纪委监委拍摄《纪检监察检举控告十项问答》宣传视频，选取农村、社区、机关、接待大厅等多个点位循环播放，引导党员干部和群众正确有效行使监督权利。各镇（街道）纪（工）委结合当地特色，以通俗易懂、群众喜闻乐见的方式开展宣传。蒲浦镇纪委组织“激浊扬清树新风”主题农民画创作活动；招宝山街道纪工委通过“三句半”巡回宣讲，将检举控告规定说给居民听。

据悉，镇海区纪委监委还借助下访接访和专题调研等契机，深入矛盾突出、信访举报集中的村（社区）宣讲政策，构建规范有序的信访举报秩序。

“信访无小事，件件系民心。”镇海区纪委监委相关负责人表示，下一步区纪委监委将通过线上线下联动，进一步扩大宣传范围，加大力度宣传纪检监察机关受理事项、反映问题渠道及信访人的权利和义务，推动信访举报办理和群众举报行为双向规范。

(吴向正 张瑾)



余姚市纪委监委派驻第八纪检监察组深入兰江街道谭家岭西路堰头地块居住用房项目施工现场开展监督。(赵红钢 摄)



余姚市鹿亭乡纪委举行村民家里的“议廉会”，进一步延伸监督触角，察民情、听民意、解民忧、汇民智。(蒋亚维 摄)